
Consejo Superior de los Colegios de Arquitectos de España 

 

 

 

 

 

Discuro del Presidente del Consejo Superior 
de los Colegios de Arquitectos de España  
 

PALMA DE MALLORCA. 6 DE MAYO DE 2016. 

Jordi Ludevid i Anglada. Presidente del CSCAE  

 

 

• Saludo a los presentes. Agradecimiento a la Ciudad.  

 

Conseller del Govern de ses Illes Balears, 

Secretario de Estado de Infraestructuras del Ministerio de Fomento, 

Senyor Batlle de Palma de Mallorca, 

Subdirector General de Arquitectura, Vivienda y Suelo del Ministerio de Fomento, querido 

Javier, 

Degana del Col.legi d'Arquitectes, benvolguda Marta,  

ex Degans, 

Directors generals, Autoritats, 

Arquitectos Premiados, 

Miembros del Jurado y del Comité Nacional de Europan España.  

Companyes i companys arquitectes. 

Señoras y señores. Muy buenos días.  

Bon dia. 

 

Voldría en primer lloc agrair al Govern de ses Illes Balears i a l'Ajuntament de Palma de 

Mallorca l'oportunitat que per a nosaltres representa celebrar aquest acte de lliurament de 

premis de l'actual edició de EUROPAN en aquest marc incomparable que és el L’Aljub és 

Baluard. 

 

Un espai históric, amb un nou edifici que s'integra en l'antic baluart renaixentista, i en el que el 

segle XXI conviu armónicament amb el segle XVI, resulta especialment adequat i gratificant per 

a un acte que preten celebrar el present de la Arquitectura contemporánea  europea. Moltes 

gràcies doncs.  

 

 

• Trayectoria del concurso. Su importancia 

Quisiera compartir con ustedes unas palabras sobre este certamen tan peculiar que es 

Europan.  

 

En efecto, la trayectoria y el significado del concurso EUROPAN, que se celebra en Europa 

desde 1989, posee 4 palabras clave que explican por sí mismas su misión y su desarrollo a lo 

largo de estos 27 años. Estas cuatro palabras son: Arquitectura, Europa, jóvenes arquitectos e 

I+D+I.  

 

Las cuatro palabras expresan la verdadera razón de ser de un certamen de éxito que durante 

casi tres décadas ha facilitado soluciones urbanas a problemas difíciles y ha hecho posible el 
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acceso a la profesión a los más jóvenes, convirtiéndoles en arquitectos reconocidos, y 

facilitando una referencia de calidad para las siguientes generaciones.  

 

No puede haber según creo, mejor indicador de eficacia, de acierto y rendimiento público que 

este. Incluso tiene algo de leyenda. Espero y deseo que siga siendo así en el futuro. 

 

Pero el Concurso EUROPAN no es sólo un referente urbano  europeo y una oportunidad de 

trabajo para los jóvenes profesionales, sino que también es principalmente una oportunidad 

para las Administraciones Públicas locales, para afrontar algunos, de los a menudo intrincados 

problemas pendientes, de nuestras ciudades, a través de la reflexión, de la investigación y la 

capacidad de ofrecer soluciones innovadoras por parte de unos equipos profesionales 

europeos, a menudo pluridisciplinares, ilusionados y muy comprometidos.  

 

Quisiera destacar hoy, algo muy importante. En estos momentos políticos en los que nuestra 

profesión y su regulación, su modelo, el modelo español, parecen ponerse en duda por parte 

de algunos desreguladores, resulta que son precisamente los equipos españoles los que, una 

vez más, han cosechado el mayor éxito posible en esta nueva edición, lo que a su vez, es, un 

hecho recurrente. Es decir estructural. O sea a causa del modelo. No hay trampa ni cartón. 

Sencillamente, son los tozudos hechos. El modelo que algunos quisieran desregular, es un 

modelo de éxito. 

 

En efecto en esta esta edición, han participado 49 emplazamientos situados en 15 países, se 

han entregado 1.305 propuestas y se han concedido 154 galardones, de los que 50 (una 

tercera parte) han correspondido a equipos de jóvenes arquitectos españoles. Muchos residen 

en España, aunque otros están trabajando fuera de nuestras fronteras. Resulta espectacular. Y 

resulta también un mensaje a todos aquellos que, promueven copias banales, inspiradas en 

modelos ajenos, generalmente anglosajones, cuando precisamente estos, están mirando hacia 

al sur, para mejorar los suyos. 

 

En este contexto político pues, es mi deber, como Presidente de los arquitectos españoles, 

pero también hoy, como Presidente de la Unión Profesional española, destacar el importante 

papel de otros, que, como la Ministra de Fomento del Gobierno de España, Ana Pastor, han 

mantenido su apoyo (también su exigencia) a Europan y a nuestro modelo profesional, en 

tiempos muy muy difíciles. Querido Secretario de Estado, os ruego transmitáis por ello nuestro 

sincero reconocimiento a la Ministra. 

 

Por tanto, y aunque tenemos que seguir hablando de la grave situación económica de nuestro 

sector, podemos dar fe, afortunadamente, desde Europan, del talento y de la competitividad 

de nuestros profesionales jóvenes. Una competitividad a la espera de oportunidades, como las 

que Europan ofrece. Una competitividad al servicio de la habitabilidad de las personas y de las 

ciudades. 

 

• Agradecimiento a las administraciones públicas implicadas en esta 
edición 

Deseo expresar a continuación mi expreso agradecimiento a los responsables de las 

administraciones públicas implicadas, por su firme compromiso con el concurso:  

 

�  En primer lugar al Ministerio de Fomento del Gobierno de España sin cuyo liderazgo y 

apoyo permanente (no solo económico) el certamen no sería posible. 
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�  A las administraciones locales de A Coruña, Irún, Barcelona y Palma de Mallorca, por la 

confianza que han depositado en el certamen con su valiosa participación que 

esperamos se vea recompensada por los resultados.  

�  Y también a todas las CCAA que nos apoyan. 

 

Mi agradecimiento también a los miembros del jurado por la  labor realizada, siempre 

estratégica, que se ha mostrado compleja por la cada vez mayor calidad de los proyectos 

presentados. 

 

Finalmente, aunque no menos importante, nuestro  agradecimiento a todos los arquitectos 

participantes, que han depositado su confianza en el concurso y en las Administraciones, 

presentando sus proyectos. Sin su participación, el concurso no tendría razón de ser.  

 

Muchas gracias, como no, a los miembros de la Secretaría permanente de Europan. Cierto es 

ya, que lo de permanente, va adquiriendo con el tiempo, un significado del todo literal, nada 

metafórico...Muchas gracias a Camay y a Begoña. 

 

 

• Agradecimiento y felicitación a los equipos ganadores 

Finalmente, la felicitación a los ganadores de este año. La difícil situación económica que vive 

la profesión no ha mermado su ilusión ni la confianza en sus propias posibilidades. Felicitación 

que quisiera hacer extensiva a los arquitectos miembros de los equipos premiados que hoy no 

han podido sumarse a esta celebración. 

 

EPíLOGO 

Termino. 

 

«La ciudad adaptable» fue el lema de la anterior edición de Europan y ha sido también el lema 

sobre el que se ha articulado esta decimotercera edición del concurso. La elección pone en 

valor la adaptabilidad como una clara apuesta por soluciones conducentes a un crecimiento 

urbano sostenible en el contexto de la crisis económica que atraviesan muchas ciudades 

europeas. 

 

Queridos amigos, si la habitabilidad es el problema, la Arquitectura es la solución. Y atención, 

la arquitectura, se decide en las ciudades. En España contamos con 8.115 municipios, muchos 

más todavía en Europa, todos ellos con importantes retos y con enigmas urbanos pendientes. 

Son estos municipios los que tienen en su mano y a su alcance,  el aprovechar el beneficio de 

Europan para la obtención de ideas innovadoras capaces de resolver problemas complejos y 

desatascándolos, para mejorar así, la vida de la ciudad. Mejorar la habitabilidad en un sentido 

amplio. 

 

El Consejo y los Colegios de Arquitectos apostamos desde sus inicios por Europan. Entendemos 

que resulta un compromiso ineludible con los más jóvenes, pero también con la 

internacionalización, con la innovación y con la promoción de nuestro modelo profesional, el 

que los arquitectos españoles compartimos, que constituye hoy una referencia establecida de 

especialización competitiva, caracterizado por una formación y un ejercicio profesional amplio 

que integra competencias técnicas, artísticas y humanísticas.  
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El éxito de este modelo, no es casual, sino causal, fruto de una tarea legislativa, que culminó 

en la Ley de Ordenación de la Edificación de 1999. Atendiendo a este compromiso 

permanente, nosotros seguimos impulsando la inclusión en el ordenamiento jurídico europeo 

de propuestas que promuevan el reconocimiento de la Arquitectura como un bien de interés 

público.  

 

Acabo. En octubre se celebra en Quito la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas sobre 

vivienda y desarrollo urbano sostenible (Hábitat III) para evaluar los progresos sobre las 

recomendaciones de hace 20 años en la Cumbre Hábitat II, en Estambul, un momento 

emblemático para el movimiento municipal internacional. Habitat III se propone reformular un 

compromiso global a favor del desarrollo urbano sostenible con una "Nueva Agenda Urbana 

global”. Los arquitectos y los urbanistas españoles, las ciudades y el estado español, tendrán en 

Quito una presencia destacada. 

 

Es nuestra responsabilidad y nuestra misión, la misión de la arquitectura, articular las medidas 

que estén en nuestra mano para alcanzar los objetivos derivados de la Agenda urbana mundial 

de Habitat III. Y el certamen de Europan, que hoy les presentamos, sin duda alguna, lo es. 

Europan contribuye a desarrollar la Agenda Urbana tutelada por UN Habitat. 

 

Moltes felicitats als guanyadors.  

El nostre agraïment sincer a les AAPP que sostenen el certamen, al Govern Balear, a 

l'Ajuntament de Palma de Mallorca i a tots vostès, moltes gràcies per la seva presència en 

aquest  acte i sobretot pel seu suport a la arquitectura. 

 

 

Jordi Ludevid i Anglada 

Arquitecto 

Presidente del Consejo Superior de los Colegios de Arquitectos de España 


